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EVALUATION DES RESSOURCES 24 pts
EXERCICE 1: Vérification des savoirs 8pts
1) Définir : systéme pseudo-isolé ; choc élastique _.2pts
2) Donner d’'une part la relation entre le travail d’une force et son moment par rapport a
'axe (A), d’autre part la relation entre la puissance d'une force et son moment par
rapport a un-axe fixe (A). : 2pts
~ *3) Rappeler l'expression de I'énergie cinétique d'tn point matériel dans les cas suivants :
‘ o 3.1 Le point matérie! effectue un mouvement'de translation  0,5pt
3.2 Le point matériel est entrainé eh mouvement de rotation autour d’'axe fixe (A). 0,5pt
4) Etablir en fonction de la masse nret de [a norme de la vitesse V I'expression de I'énergie
d’'une sphére qui roule sans glisser sur un plan incliné. 1,5pt
i : On rappelle que le moment d'inértie d’'une sphére par rapport au son axe propre est

. Ja= EmRz
' 5) Chmsnr la bonne reponse 0,5pt x3 =1,5pt

N.B : Bonne réponse =:0,5pt, mauvaise réponse = - 0,25pt pas de réponse = Opt
Q1 : Le mouvement d'un'solide est accéléré si sa variation de I'énergie cinétique est :

[A B C D
‘ _ AEc < 0 AEc >0 AEc=0 Aucune bonne réponse _
o, Q2 : Le travail diune force constante F faisant un angle a avec une trajectoire rectiligne de

son point d’application de A vers B est donné par la relation :
Son point d’application de A vers B est donné par la relation :
A . B C D

—

W,z (F) = F.BA W5 (F) = F.ABa | W,5(F) = F.ABsina | W,s(F) = F.AB.cosa

Q3 : Lorsque la vitesse du centre d'inertie d’'un solide, en mouvement rectiligne uniforme
double ; son énergie cinétique

A | B C D

Double triple : Quadruple Aucune bonne réponse

| EXERCICE 2 : Application directe des savoirs 8PTS

[ . On étudie le mouvement d’un solide ponctuel (S) dans le référentiel terrestre suppose
. galiléen. Ce solide de masse m, est initialement au repos en A : on le lance sur la piste

| . ACD représentées sur la figure ci-dessous en faisant agir sur lui le long de la partie AB

| : (seulement) de sa trajectoire une force F horizontale et de valeur constante.

‘ : On pose AB = I’



La pdrtion ABC de la trajectoire est horizontale et la partie CD est un quart de cercle
de centre O et de rayon r. ces deux portions sont dans le méme plan vertical.
On suppose que la piste ABC est parfaitement lisse et que la résistance de I'air est

négligeable. :
. | r |
o 0 —"~-b
N

) P rip N\

1- Détérminer en fonction de f, L et m, la valeur Vg de la vitesse de (S) en B. 1pt
= Quelle doit étre la valeur de F pour que le solide.arrive.en B avec une vitesse

de Vs = 4m/s ? 1pt
Ondonne:m=500g;r=1m, L =2m.
2- Montrer que Vc = VB = 4m/s. 1pt

- En déduire la valeur de I'énergie cinétique de (Syen C. 1pt
. 3- On considere le solide au point M. En prenant comme référence des énergies
potentielles le niveau des points A, B et C, donner I'expression de I'énergie potentielle
de pesanteur en M en fonction de m, g/ r et'©. 2pts
4- Si on suppose que I'énergie cinétique setransforme en énergie potentielle au cours
du trajet C,D déterminer le point le plus:haut atteint par (S). (On déterminera I'angle ©
correspondant). 2pts

EXERCICE 3: Utilisation.des savoirs / 8pts

On considére la figure ci-dessous :
On donne : g = 9,8 N/kg:

e (R)
Un jeu consiste a introduire la bille (b) dans une cavité (C) comme l'indique la figure ci-dessus.
Le principe du jeu est simple : le ressort (R)est comprimé par un joueur par I'intermédiaire
d’une tirette (T) de masse négligeable. La bille (b) de masse m = 250g, assimilable a un point
matériel est appliquée contre le ressort puis observe le mouvement de la bille ; il gagne le si

la bille vient a se loger dans la cavité C, le ressort est a spires non-jointives et de masse
négligeable. Sachant que la raideur du ressort est K = 40N/m, le déplacement AC = 1m. Le

- joueur comprime le ressort de X = 10cm. Les forces de frottement sont négligeables dans tout

I'exercice.

1- Exprimer, puis calculer; 'énergie emmagasinée par le ressort. - 1,5pt
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